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Reynolds’sches Transport-Theorem (RTT) am 
Beispiel der Impulsgleichung: 
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Bewegtes Koordinatensystem: 
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Festes Koordinatensystem:  
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Wände: 
Wände können nicht durchflossen werden. Daher gilt, dass auf 
Wandflächen die Fluidgeschwindigkeit normal zur Wand identisch der 
Wandgeschwindigkeit in dieser Richtung ist: 
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Spannungsvektor: 
Der Spannungsvektor hängt von der Richtung des Normalenvektors ab: 
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Für die Elemente des Spannungstensors gilt: 
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Der Druck p  wirkt nur senkrecht zur Ebene. Die Reibspannungen jiP

hängen vom Deformationsgeschwindigkeitstensor jie  ab. 

Die physikalische Größe (hier der 

Impuls u
r

ρ ) ist an Fluidelemente 

gebunden und wird immer mit der 

Absolutgeschwindigkeit c
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 gebildet! 

Der Flussterm ( )nu
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die Geschwindigkeit über die 
Kontrollvolumengrenze und kann so je 

nach System c
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 oder w
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